

### 国内首档世遗揭秘互动纪实节目《万里走单骑——遗产里的中国》回应新的时代议题

# 创新“公众考古模式”，让年轻人爱上世界遗产

■本报首席记者 王彦 记者 卫中

从“良渚遗址热”到“三星堆上新”，社交媒体佐证，大众对考古、对文物、对文化遗产的热情连年走高。与之相应，我国在公众参与考古方面的探索也常出新招，如开放考古现场，让有兴趣的大众参观、与专业文博人员对话；又如一些考古项目通过线上直播，让网友参与“云考古”。

当“公众考古”俨然成为新的显流，时代命题也随之更新：呈现文化遗产，在故事化、时尚化、仪式化之外，还能创新出何种模式？引导公众关注甚至“参与”考古时，高光该向何处聚焦？

已播出九期的《万里走单骑——遗产里的中国》作出了有益探索。作为国内首档世遗揭秘互动纪实节目，它高度聚焦人类历史上璀璨文明的结晶——世界遗产。主创从中国的55处世界遗产中遴选12处，通过“文化+揭秘+互动+纪实”的手法，陪伴观众尤其是年轻一代感受世界遗产的文化魅力和现实意义。

令学界赞赏的是，该节目一边以“行万里路”的年轻视角，让世界遗产“活”了、灵动了起来；另一边，主创也“沉”下心，回归爱国、学术、坚守等价值内核，主张了真正的“公众考古”理念。



《万里走单骑——遗产里的中国》以“行万里路”的年轻视角，让世界遗产“活”了、灵动了起来。图片均为该节目剧照。制图：李洁

#### 通过行走体验，呈现世界遗产丰富的文化内涵

单霁翔，曾经的“故宫看门人”，申遗的亲历者，节目里，他化身“世界遗产导览人”。早在第一期，这位长期致力于历史文化保护和传承推广的“文博老兵”就开宗明义道出心愿。“我有一个愿望，让更多的人了解世界遗产。”“只有让年轻人感受到世界遗产的文化魅力，才能全面实现文化遗产的保护、传承和利用，展现文化遗产强盛的生命力。”

区别于以往的文化类纪录片，该节目突出一个“走”字。节目中，单霁翔与演员黄觉、歌手马伯骞、相声演员阎鹤祥一同担任常驻嘉宾，他们脚踩布鞋探访散落在中华大地上的世界文化遗产地。这支被观众戏称为“布鞋男团”的嘉宾队伍，与当地的人文学者、申遗专家和普通民众等“身边人”相遇、同行、对话，在“轻旅行”中，世界文化遗产的丰富内涵层层铺开。

第一期，节目抛出了一道疑问：有着五千年历史的良渚水利系统为何直到近些年才发现。“布鞋男团”步行寻找良渚遗址外围水利工程中的坝体，却始终寻不到入口。直到节目安排的无人机升空，在航拍、高清遥感影像和三维动态地图的共同演示下，良渚遗址近100平方公里的水利系统全貌才得以展开。观众由此亲身体会到“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的视野局限，而这，恰与当年真实的考古发现异曲同工。

引领观众“云感受”一番后，节目才将发现整个良渚水利系统的过程娓娓道来——从1969年一张卫星照片中初露端倪，直到2013年狮子山水坝遗址等构成的低水坝群被考古工作者确认，无数次发现的累加，由11条堤坝组成的良渚水利系统才完全浮出水面。据统计，良渚水利系统仅外围土方总量就达到288万方，相当于三峡大坝五分之一的工程规模，并且具备运输、防洪、灌溉等多重功能。五千年前中国人就有这样的工程能力和组织动员能力，成为五千年文明的铁证。

在厦门鼓浪屿，嘉宾接到的则是破解文字密码和寻找魔方上的建筑两个“游戏”任务。在完成游戏的过程中，一组嘉宾从纵向的时间维度，探寻鼓浪屿“国际历史社区”形成和发展的历史脉络，另一组则从横向的空间维度，遍访当地居民、专家和管理者，尽展人文之美。两条动线串联，一个兼具了历史

深度和生活烟火的世界遗产地呈现出不同于“旅游胜地”的别样光芒。

#### 以传承人的感人故事，引发情感共鸣

青城山都江堰、苏州园林、皖南古村落、福建土楼、黄石矿冶工业遗址、平遥古城、武当山……每一处世界遗产的背后，都有着执着于传承祖先智慧的文化传承人。正是因为有着新一代又一代文博工作者的守望与传承，一代又一代普通人自发的保护与奉献，今天的我们才知道祖先曾创造了怎样的灿烂文明。《万里走单骑——遗产里的中国》不仅展现文化宝藏，也聚焦“人”。通过“人”的对话，一个个风貌露宿、青灯黄卷而初心不改的故事，引发

观众无限共鸣。比如良渚遗址背后，有着四代考古人83年的接续努力，从第一代的良渚考古人施昕更先生到第四代以年轻人为主力的考古人，这种代代相传的精神令人动容。正如飞行嘉宾韩雪所说：“他们对考古的热爱，对自己国家文明的热爱背后是他们身上肩负的责任感与国家文明传承的一种重担。”

第八期，节目走进河南登封“天地之中”历史建筑群，在先后拜访观星台、太室阙、中岳庙、嵩阳书院、少林寺、初祖庵、塔林、嵩岳寺塔的过程中，观众也随“布鞋男团”遇见了一群可爱又可敬的文物保护工作者。

他们中有人是“坚守”的代言人。申颖涛，原观星台文物保护单位所长，1982年从豫剧团“转行”到观星台。在崭新的人生舞台上，他一扎根就

是34年。历史文化学者阎铁成参与了两项世界文化遗产的成功申遗，尽管已退休，他仍是在岗心态：“文物人进了这个门，一辈子都是文物人。”

也有人，是“默默奉献”的践行者。出于保护的需要，少室阙至今未对外开放，但数年如一日，陈卫星都在此地认真地检查、研究、保护……在他眼中，默默无闻的付出其实源于一份世代相传的朴素使命——让文物一代代完好地传下去，文脉的“根”和“魂”绝不能断在自己手上。嵩岳寺塔管理员乔乐鹏陪伴嵩岳寺塔已经11年了，白天巡视，夜里守着，唯她一人：“来到这里的人都是匆匆忙忙的，我更希望把心先静下来，你会感受到大自然，感受到这里的一草一木。”1500多年沧桑变迁，当年殿宇轩昂，如今尽还太虚，幸喜古塔犹存，乔乐鹏用强大的信念恒久地对抗着孤独和重复。因为她知道，有历史才有现在，唯遗产方知兴衰。保护文化遗产，就是在守望精神家园。

最让人动容的，莫过于单霁翔讲述的一则关于普通人“家国情怀”的故事。1985年，河南省商水县农民何刚在自家挖地基时发现了一批文物，其中有19件珍贵的元代文物。何刚将这些宝藏悉数捐赠给国家，此后由国家划归故宫博物院收藏。而他自己，不要奖励，仍继续平凡的务工生活。后来，何刚在打工时不幸遇难去世，故宫方面为这位农民兄弟召开追思会，向中国文博事业作出贡献的捐赠者表达至深的悼念与敬意。

单霁翔介绍，故宫博物院有三万四千多件文物来自民间捐赠，文化遗产保护事业不仅需要各级政府、文物部门及专业人士担起使命责任，更需要广大民众的积极参与。“因为民众是文化遗产的创造者、使用者和守护者，是文化遗产的真正主人。只有每一位普通民众都能倾心地保护身边的文化遗产，文化遗产才能安全、有尊严。”

事实上，这也是一档节目回应时代命题的一种主张——文物的保护，永远需要每一个人身体力行。只有大家共同的守望，我们的文化遗产才能始终神采奕奕，成为世世代代的文化绿洲、精神家园。

### 作为“庆祝中国共产党成立100周年红色经典剧目展演季”入选剧目再登舞台

# 演了十年，沪剧《挑山女人》为何能一次次感动观众？

■本报记者 王筱丽

作为“庆祝中国共产党成立100周年红色经典剧目展演季”入选剧目，现实题材沪剧《挑山女人》昨晚登上美琪大戏院的舞台。演出正式开始前的“向经典致敬”环节出现了动人一幕：五个不同剧种的“挑山女人”齐聚一堂，豫剧、壮剧、蒲剧和黄梅戏的“挑山女人”扮演者还向沪剧主创们献上了鲜花，赢得了观众热烈的掌声。

自2012年首演以来，这部由宝山沪剧团根据真实人物改编的原创沪剧已成功演出近300场，拿下“五个一工程”优秀作品奖、文华奖“优秀剧目奖”等22个国家级和省部级奖项。与此同时，该剧在全国戏曲界掀起了一股“挑山热”，被河南豫剧、广西壮剧、山西蒲剧、安徽黄梅戏等多个地方剧种移植，根据该剧改编的同名戏曲电影更是实现了上海地方戏金鸡奖“零的突破”。

#### 真情实感的故事和精湛的表演，成就经典版

首演至今，已近10年，沪剧《挑山女人》为何能一次次感动观众？真情实感的故事和演员精湛的表演是正解。“纵使受尽风霜苦，看你们日日成长我心欢笑，来日小鹰飞天去，人之根本莫忘掉……”当台词响起，无私的母亲昨晚再一次深深感染了台下的观众。

《挑山女人》以安徽省齐云山唯一的女挑夫汪美红为原型，讲述了一位坚强而伟大的母亲17年间风雨无阻，艰难攀登近20万公里陡峭山路，往返近6000多个来回，把一双龙凤胎儿女“挑”进两所省重点大学的感人故事。因为一个偶然的机会，宝山区沪剧艺术传承中心主任华雯读到汪美红的故事，便产生了强烈的创作冲动，多次驱车760多公里实地采风。为了更好地走进人物内心，华雯曾随着汪美红一起爬上齐云山，体验她在3000多级台阶上的艰辛。汪美红的故事简单却深刻，蕴含着厚重的人生智慧，这一特点也为剧中人物形象的呈现提供了最佳范本，华雯以“走情走心走人物”的诠释方式将一个坚韧的母亲形象立体地呈现在舞台之上。

昨晚由第一代演员带来的经典版演出是华雯时隔四年后再度出演《挑山女人》。华雯说，是时代成就了这部戏。“过去四年一直在安心教徒弟，在舞台口看演出”，虽然许久未演，但并没有生疏的感觉，因为演员和演员之间的情感交流已经深入骨髓了。

这一题材也吸引到了其他戏曲剧种的关注。在《挑山女人》首演不满两年之时，全国就有不少戏曲院团向宝山区沪剧艺术传承中心伸出了橄榄枝。目前，豫剧、壮剧和蒲剧已经有了自己的版本，黄梅戏版正在紧锣密鼓地推进中。

“挑山女人”的故事用安徽黄梅戏演无疑是“回娘家”，安徽怀宁县黄梅戏剧团团长刘丽华因此格外期待：“仍记得我第一次在现场看《挑山女人》时的震撼，随即便深深地种下了移植的心愿，用黄梅戏演绎安徽的真人真事特别有意义，希望能汲取沪剧的精华。”

舞台之外，“挑山精神”也通过大银幕传递给了更多人。在第32届中国电影金鸡奖上，由汪灏执导、华雯主演的电影《挑山女人》获得了“最佳戏曲片”奖并亮相多个国际电影节。记者获悉，作为改革开放以来上海第一部现实题材的戏曲电影，该片长三角巡回演映活动即将于四月启动，不仅为戏曲的传播插上翅膀，也让正能量的“上海声音”能够被更多人听见。

“其他地方剧种之所以愿意来移植整部作品，说到底就是它能引发观众的共鸣。沪剧《挑山女人》在北京、河南、广西、山西、安徽、广东等地方都演出过，不管听不听得懂上海话，台下都‘哭’成一片。”华雯自豪地说，一部作品能走多远，除了要经历时间上的考验，也要考量空间上的拓展度。《挑山女人》被那么多剧种相中，既是作品本身魅力的使然，也是对“上海品质”的肯定和推崇。“我们也算是给上海‘扎台型’了！”

业内人士指出，沪剧《挑山女人》掀起的掀演热潮，亦是上海这一“戏码头”向“戏源头”转型的缩影。现如今，曾被冠以远东第一戏曲大码头美誉的上海，不仅是各大剧种争相竞艳的舞台，还是原创优秀作品的孕育孵化地，而“上海制造”不单是潮流导向标，也正向着品质保证迈进。

伴随着沪剧《挑山女人》的成功，

伴随着沪剧《挑山女人》的成功，

伴随着沪剧《挑山女人》的成功，

伴随着沪剧《挑山女人》的成功，

伴随着沪剧《挑山女人》的成功，



昨晚，宝山沪剧团沪剧《挑山女人》在美琪大戏院再度上演。本报记者 叶辰亮摄



巴斯奇亚《战士》以逾3.2亿港元的价格成为亚洲地区成交价最高的西方艺术品，创造亚洲拍卖史新纪录。

#### 海外视点

■本报记者 王筱丽

日前在香港举行的“勇者不惧：巴斯奇亚《战士》”佳士得晚间专拍中，一名亚洲藏家以逾3.2亿港元竞得美国艺术家·米榭·巴斯奇亚的巨作《战士》，《战士》也因此超越去年10月以2.146亿港元成交的德国画家格哈德·里希特作品《抽象画(649-2)》，成为亚洲地区成交价最高的西方艺术品，创造亚洲拍卖史新纪录。

这场专拍通过全球直播的方式举槌，拍卖官同时接受伦敦、香港及纽约的客户电话竞拍及网上竞拍。据悉，当晚全球共有超过40万观众通过网络观看了拍卖直播。在香港及纽约两地10分钟的激烈竞拍后，最终由一名亚洲藏家于香港拍场以电话竞拍购得，成交价远超此前预估价2.4亿港元。“伟大的艺术杰作能够跨越国界、文化、种族。巴斯奇亚的作品正是如此，无论任何背景的藏家都能领略《战士》所象征的无畏勇气和昂扬的生命力。”晚间拍卖主管何善衡表示。

创作于1982年的《战士》是巴斯奇亚的代表作之一，描绘了一名占据整个画面的男子全身像，画框中的战士右手宝剑已经出鞘，时刻准备攻击，作品令人想起文艺复兴时期的宫廷骑士画。尽管《战士》在木板而非墙壁上创作，却与巴斯奇亚以往的街头作品有不少共通之处，特别是其原始而随性狂放的风格。他以黄色和蓝色的有力笔触创作出狂乱的背景，然后以喷漆和油画棒勾勒人物的轮廓，最后以多层亚克力为人物身体着色。作品超越了任何现实空间中的透视逻辑，人物与背景似乎融合在一起，迸发出战士的神武力量。

巴斯奇亚是20世纪最富传奇色彩的艺术家之一，他的一生短暂而辉煌。巴斯奇亚1960年生于纽约，母亲是多米尼加人，父亲来自海地，家庭背景对其创作生涯影响深远。巴斯奇亚在上世纪80年代中期回顾自己的成长历程时表示：“我的大部分画作均以黑人为主角，我发现很少画师会描绘黑人。”

被誉为“光芒四射的孩子”，巴斯奇亚成为了第一个把涂鸦变成艺术的人。英国摇滚音乐家大卫·鲍伊曾称赞他的意象有一股“纯粹欢欣而混乱的气息”，然而，才华横溢的他在不到28岁时便骤然离世。在当今艺术市场上，巴斯奇亚是最受追捧的艺术家之一，日本艺术藏家前泽友作曾以1.1亿美元的高价拍下他于1982年的作品《无题》，刷新了当时美国艺术品的拍卖成交纪录。

## 巴斯奇亚作品《战士》创造亚洲拍卖新纪录